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Екологічне виховання та освіта – це психолого-педагогічний процес, спрямований на формування у людини 

знань наукових основ природокористування, необхідних переконань та практичних навичок, певної орієнтації та 

активної життєвої позиції в охороні природи. У дітей в період дошкільного дитинства відбувається інтенсивний 

соціальний розвиток, який здійснюється при його взаємодії з оточуючими дорослими й однолітками. Сьогодні одним 

з пріоритетних педагогічних проблем є формування екологічної культури дітей, а це можливо лише за умови 

реалізації ідеї безперервної екологічної освіти та виховання, яка може бути забезпечена створенням певної системи. 

Аналіз сучасних наукових досліджень доводить, що невід’ємною складовою частиною процесу дошкільної 

освіти виступає ознайомлення дітей з природою, результатом якого має стати формування природничо-екологічної 

компетенції. Сутність цього поняття визначена у Базовому компоненті дошкільної освіти [2]. Завдання та зміст 

навчально-виховної роботи з дошкільниками, спрямованої на формування природно-екологічної компетенції, 

встановлює освітня лінія «Дитина в природному довкіллі». 

Вивченням означеної проблеми займалося багато видатних педагогів минулого, і в наш час також є багато 

науковців та педагогів-практиків, які присвятили свої дослідження цій проблемі, серед них: Н. Горопаха, Н. Глухова, 

Н. Кондратьєва, Н. Кот, Н. Лисенко, С. Ніколаєва,  З. Плохій, В. Скребець, В. Фокіна, Н. Яришева.     

Створюючи в дошкільному навчальному закладі належне розвивальне середовище, спрямоване, зокрема, і 

на формування екологічної компетентності дітей, педагоги мають приділяти серйозну увагу оформленню як території 

дошкільного закладу, так і його приміщень. Ефективність формування екологічної компетентності дитини великою 

мірою залежить від середовища, у якому відбувається її життєдіяльність.  

Обов’язковий компонент процесу формування екологічної компетентності – знання. Якщо людина нічого не 

знає про об’єкт, вона буде ставитися до нього байдуже. Екологічні знання сприяють формуванню свідомого 

ставлення до навколишнього світу, природи та закладають основи екологічної свідомості [5, с. 4]. 

Використання проблемних методів у навчанні дітей старшого дошкільного віку ґрунтується на 

педагогічних принципах проблемного навчання. Використання будь-якого проблемного методу, як і проблемного 

навчання загалом розпочинається зі створення проблемної ситуації. Проблемна ситуація – це ускладнення або 

завдання, яке може вивести учня на формулювання проблеми. Проблема – це об´єктивне питання, яке виникає в ході 

пізнання або цілий комплекс питань, розв´язання яких становить значний практичний чи теоретичний інтерес. 

Третім етапом у реалізації технології проблемного навчання є висунення гіпотез. Гіпотеза – це своєрідна 

стратегія вирішення проблеми. Її створення можливе тільки тоді, коли учні дуже глибоко вникнуть у суть самої 

проблеми, усвідомлять її глибину.  

Наступним етапом технології проблемного вивчення матеріалу є перевірка висунутих гіпотез. Вона 

передбачає залучення учнів до активної розумової діяльності і відбувається з допомогою учителя. Висновок і 

узагальнення, як елемент методу і технології, не є остаточною ланкою в ланцюгу міркувань, хоч і виділяє ті знання, 

які нарешті отримали учні[6]. 

Проблемне навчання характеризується творчою, а не репродуктивною діяльністю дошкільників. Саме 

завдяки проблемному навчанню дошкільники мають можливість самореалізуватися в ході навчання [1, с. 13]. 

Проблемно-пошукові методи слугують для розкриття дітьми властивостей об’єктів і явищ природи, 

самостійного виявлення зв’язків та залежностей у природі, засвоєння екологічної суті правил поведінки у природі. 

Тому проблемно-пошукові методи слід поєднувати із іншими методами пізнання природи (спостереженнями, 

розповідями, ілюстративним матеріалом. В пізнавальну діяльність дошкільника вихователь повинен включати 

запитання та завдання, які активізують самостійну думку, спонукають до розмірковування. [4, c. 62-63]. 

Особливість проблемних екологічних ситуацій полягає також у тому, що в кожній з них обов’язково мають 

бути наявні протилежні образи-зразки, що уособлюють дві альтернативні лінії поведінки. Негативний образ завдяки 

ненормативній поведінці та емоційній реакції на неї вихователя й інших учасників ситуації допомагає дітям 

усвідомити наслідки неправильної поведінки у природі, а позитивний образ – це і є той зразок екологічної поведінки, 

котрий повинен бути засвоєний. 

Підґрунтям пізнавальної діяльності дошкільника, його подальшого розумового розвитку є чуттєве пізнання 

в процесі наочно-дійового мислення. Постійно збагачуючи і розширюючи під керівництвом дорослих свій чуттєвий 

досвід у процесі спостережень, практичних та ігрових дій, дитина поступово відкриває для себе об'єкти і явища 

навколишнього світу, усвідомлює взаємозв'язки і взаємодію їх, а також вчиться планувати свої дії, порівнювати 

незнайоме зі знайомим, узагальнювати, розмірковувати. 

Діти старшого дошкільного віку можуть успішно засвоювати екологічний матеріал через обговорення 

http://bo0k.net/index.php?p=achapter&bid=6426&chapter=1
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мовно-логічних завдань, тобто невеликих проблемних розповідей екологічного змісту. Використовувати мовно-

логічні завдання в ознайомленні з природою запропонувала Н. Виноградова, підкреслюючи, що слід поступово 

ускладнювати і форму подання дітям інформації про взаємозв’язки у природі, і мету поставленого перед дітьми в 

кінці проблемного завдання. Пізніше можна використовувати мовно-логічні завдання, що потребують порівняння, 

співставлення фактів, що спостерігались протягом тривалого часу. Особливо Н. Виноградова радить застосовувати 

аналіз мовно-логічних завдань, зміст яких вимагає виділення характерних особливостей різних періодів одного 

сезону [3, c.26]. 

Актуальність проблемного навчання полягає в тому, що воно на відміну від традиційного стає джерелом 

учнівського самостійного пошуку,  забезпечує розвиток пізнавальної діяльності дітей, їхньої творчої активності. 

Воно цілеспрямоване на те, щоб сформувати в учнів необхідну систему знань, умінь і навичок, а також досягти 

високого рівня інтелектуального розвитку школярів, розвивати здатності до самонавчання та самоосвіти.  

Найважливіші завдання, які стоять перед педагогами, є формування екологічної культури особистості. Від виховання 

у дітей культури спілкування із природою, сформованої відповідальності та активності щодо її збереження у 

майбутньому, буде залежати здоров'я та життєдіяльність людства. 

В старшому дошкільному віці можна пропонувати дітям ситуації-оцінки та проблемні ситуації. Ситуації-

оцінки пропонують дітям екологічні ситуації з декількома варіантами можливого розв’язання. Дітям треба вибрати 

найбільш правильне розв’язання і пояснити, чому треба чинити в даній ситуації так, а не  інакше. 

Н. Яришева наголошувала на тому, що інформація яку отримують діти про зв’язок рослинного і тваринного 

світу з умовами життя допомагає дітям зрозуміти зв’язки у природі, закладає системні знання, що є основою 

екологічного виховання. Інформація про значення рослин та тварин, зокрема в житті людини, важлива передусім для 

формування ціннісних орієнтацій [7,c.65]. 

В ході проведеного експерименту, ми ознайомилися з особливостями організації вихователем дошкільного 

закладу екологічної освіти дітей, а також виявили рівень сформованості екологічного мислення та екологічно-

доцільної поведінки дітей 5-6 років. У дослідженні приймало участь 15 дітей експериментальної групи (ЕГ) та 15 

дітей контрольної групи (КГ). 

Згідно до теми нашого дослідження ми використовували багато методів. Серед них були: бесіда з 

вихователем, дітьми, розглядання ілюстрацій проблемного змісту, обговорення проблемних ситуацій, проведення 

тематичних та інтегрованих занять. Слід зазначити, що діти краще засвоювали інформацію на інтегрованому занятті, 

на відмінну від тематичного. Для реалізації мети констатувального експерименту підібрано ряд діагностичних 

методик, зокрема: «Економимо водичку» та «Казка про річку». Вони дали дані, згідно яких більшість дітей як і в ЕГ 

так і в КГ мають середній рівень уявлень про навколишній світ, однак є частка дітей з високим та низьким рівнем 

знань. 

 Наступний етап контрольного експерименту передбачав діагностику рівня екологічної компетентності 

старших дошкільників. Для реалізації поставленої мети ми провели тематичне заняття (КГ) та інтегроване (ЕГ), 

використовували мовні логічні завдання. На цьому етапі ми використовували такі діагностичні методики: «Будь 

добрим другом для природи» та «Прогулянка лісом». 

Діти, які відносилися до високого рівня, чітко, швидко відповідали на запитання, демонстрували якісні 

знання про навколишній світ та про правила поведінки у природному середовищі й із природними об’єктами, 

аргументували свою відповідь. Діти, рівень знань яких ми оцінювали як середній, допускали незначні неточності у 

відповідях, оцінювали правильно зображену ситуацію, але не завжди могли пояснити її. Діти, знання яких 

відповідають низькому рівню, часто допускали помилки при відповідях навіть на прості запитання, не могли оцінити 

ситуацію, дати відповідь на питання.  

В процесі ознайомлення дітей з різноманітними об'єктами і явищами природи вихователі, окрім раніше 

названих методів, використовують показ ілюстрацій з читанням проблемного оповідання, в процесі якого 

використовуються розповіді з власного досвіду. Наприклад, було заплановано провести заняття на тему «Де живе 

водичка?», конспект якого передбачає  уточнити уявлення дітей про зовнішні ознаки води, її смак, запах, дати уяв-

лення про те, що вода дуже важлива для всіх живих істот, без неї не можуть жити рослини, тварини.  

Під час дослідження вихователь організував роботу так: в ЕГ запланувала провести заняття як інтегроване 

(з елементами наочної діяльності – зображення та позначення місць де може жити водичка), в КГ ми спланували 

предметне заняття лише з ознайомлення дітей з природою (наочне позначення місць де може жити вода, читання 

художньої літератури, загадок, проведення бесіди з дітьми).   

Краще засвоїли знання діти під час інтегрованого заняття. Воно охопило більший спектр інформації й діти 

мали змогу виявити своє емоційно позитивне ставлення до них. 

За  вимогами програми «Я у світі», основна робота як педагогів, так і батьків повинна зосереджуватися на 

тому, щоб збагатити та розширити уявлення дітей про водойми (океани, моря, ріки, озера). Використавши  цю 

інформацію, вихователь могла б  звернути увагу не лише на водойми, а й поглибити знання дітей про те, як 

називається вода в цих водоймах. 

Згідно отриманих даних, ми можемо зазначити, що дошкільники  обох груп володіють певними знаннями 

про природу, аналізують запропоновані для них проблемні ситуації і намагаються знайти правильне їх вирішення. 

Вихователі дотримуються всіх програмових вимог щодо ознайомлення дітей з природою і формування в них 

екологічної компетентності.  

Проблемні ситуації дають змогу дітям креативно підійти до вирішення завдання. Під час використання 

вправ різного роду, формуються важливі якості особистості дитини: самостійність, спостережливість, 

винахідливість, кмітливість, ініціативність.  Робота вихователя спрямована на те, щоб занурити дітей у ситуацію, 

коли вони повинні використати різноманітні  прийоми розумової діяльності, що стимулює розвиток самостійності 

мислення. Завдяки правильно організованій роботі, вихователь дітям подає не лише проблемну ситуацію, а й групу 

спеціальних знань, які засвоюються в процесі їх вирішення. 
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Актуальність теми. Пізнання cвіту можливе лише на основі всебічного, системного вивчення його 

реальних об’єктів (предметів і процесів дійсності), виявлення всіх їх істотних зв’язків і відношень, а також 

встановлення законів прояву та функціонування цих зв’язків. У свою чергу, взаємозв’язок предметів і процесів 

дійсності існує й виявляється лише у процесі їх взаємодії на всіх структурних рівнях, тобто має універсальний 

характер[1]. 

Міжпредметні зв’язки  − це узгодженість між навчальними предметами, що дає змогу розглядати явища і 

факти реальної дійсності з різних точок зору, з позиції різних навчальних предметів. Сукупність знань з різних 

навчальних предметів розкриває зв’язки, що виявляються в дійсності, нерідко одні й ті самі факти, явища, різні науки 

вивчаються з різних точок зору, в різних аспектах. Пізнання цих зв’язків важливе для формування наукового 

світогляду школярів. 

Об’єктом дослідження є процес викладання математики в загальноосвітній школі. 

Предмет дослідження –  методика реалізації міжпредметних зв’язків при викладанні математики в 

основній та профільній школі . 

Мета дослідження полягає в удосконаленні методики реалізації міжпредметних зв’язків при викладанні 

математики в загальноосвітній школі. 

Гіпотеза дослідження – систематичне і цілеспрямоване використання міжпредметних зв’язків при 

викладанні математики в загальноосвітній школі сприятиме підвищенню результативності навчання та забезпечить 

вищий рівень знань, вмінь та навичок учнів. 

Поставлена мета і сформульована гіпотеза дослідження передбачає розв’язання конкретних завдань: 

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в теорії та практиці викладання математики в 

загальноосвітній школі. 

2. Показати доцільність використання міжпредметних зв’язків при викладанні математики в основній та 

профільній школі. 

3. Провести перевірку запропонованої методики. 

Практична значущість проведеного дослідження полягає у підготовці методичних рекомендацій для 

вчителів з проблеми реалізації міжпредметних зв’язків. 

В умовах розробки нових навчальних планів і програм, підготовки підручників і їх методичного 

забезпечення проблема узгодженості між шкільними предметами стає актуальною. Окремі аспекти цієї проблеми 

активно обговорюють на конференціях і висвітлюються в педагогічній пресі, вони стають поштовхом для 

відповідних змін, які вносять до програм і підручників. Пропозиції, які висловлюються у кожному конкретному 

випадку, тією чи іншою мірою відображають існуючий стан справ [3]. 

Міжпредметні асоціації набувають першорядного значення. Джерела утворення міжпредметних асоціацій 

знаходяться в середині навчального предмета, так як в його системі містяться «зародки» ряду інших навчальних 

предметів. Не тільки самі предмети, але й окремі поняття також є джерелами міжпредметних асоціацій. 

Володіння прийомами перенесення знань одного предмета при засвоєнні вносять в аналітико-синтетичну 

діяльність учнів велику ціленаправленість в розв’язанні конкретних задач, підвищує активність самостійних методів 

вибору, забезпечує кращу організацію розумової діяльності і, нарешті, виробляє логічну послідовність в розв’язанні 

як загальних, так і окремих задач. 

Приклади таких задач: 

1)У 400 кг сплаву міститься 176 кг заліза. Скільки заліза міститься у 325 кг сплаву?  
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